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EGYHÁZI ES ISKOLAI HETI KÖZLÖNY

iEBRECEN VÁROS KÖNYV­
NYOMDA-VÁLLALATA,

Megjelen hetenként egyszer, szombaton, másfél íven. 

Előfizetési ár: egész évre 12 kor., félévre 6 kor.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVA­
TAL DEBRECEN, NYOMTATÓ- 

UTCA 9. SZÁM,

al„,va a lap szétküldésére vonat- 
: kozó felszólamlások küldendők. :: Egyes szám ára 30 fillér.

ahova a lap szellemi és anyagi ügyeire vonat­
kozó Összes közlemények, kéziratok, előíize- 
:: tésck és hirdetési dijak küldendők. ::

Emlékbeszéd.
T.-.vmtta : dr. Veress István tanílóképző-intézeti igazgató a háború- 
|i;!]1 elhunyt Kovács István tanílóképző-intézeti tanár emlékére 
i:ü4 nov. 10-én a főiskolai imateremben rendezett gyászünnepélyen.

A gyászünnepély, amelyet a vallásnak és a 
történelemnek eme megszentelt csarnokában ren­
dez a kartársak hálás szeretete, hazafias érzelme, 
!,;myen egyszerű, hű megemlékezés amaz ifjú 
Picire, amely a kultúrának rövid szolgálata, de 
nehéz védelme után oly hamar végső lobbot 
wtett. Minden megemlékezés a múlt és a jelen 
ös-zekötése. És ha az a múlt, amelyet felidé­
zünk. gyászos eseményt, megrázó tragédiát rejt 
magában, nehezen tudjuk a megemlékezésnek a 
szív feltörő érzelmeit a megnyugovás nyugodt 
medrébe terelni. Nehezen lehet különösen a jelen 
cselben. Hiszen alig némult el a megdöbbenés 
szava, amelyet ama gyászos bír keltett ajkun­
kon: Kovács István, a mi ifjú kartársunk a harc- 
mezőn kapott betegsége következtében örökre 
kiragadtatott közülünk. Hiszen még mindig alig 
tudjuk elhinni, még mindig alig tudjuk felfogni 
ama immár szomorú valóságra vált tényt, hogy 
az, aki még alig egy pár hónappal ezelőtt a 
munkának lázas hevében edzette napről-napra 
a közönségesség határán felül emelkedő tett­
erejét. ma már az enyészet karjain piheni ki 

>vid földi életének fáradalmait.
Méhen tisztelt gyászoló közönség! Az a rö­

vid, mindössze három évtizedre terjedő élet. 
amelyet Kovács István kartársunk megtiltott, nem 
nyújthat alkalmat feltűnő eredmények sikerdús 
tettek méltatására. Ez az ifjú élet csak remé­
nyeket. terveket tartalmazhatott még, nem pedig 
sikereket. Ez az ifjú élet a maga teljességében 
minden vágyával, minden reményével a jövöé 
volt. . . . Fájdalom, most már a múlté lett.

Szülei áldozatkészsége mellett elvégezvén 
Debrecenben, szülővárosában a föreáliskolát. fel-

söbh tanúlmányait tr budapesti egyetemen foly­
tatta, ahol 5 évvel ezelőtt tette le sikerrel a 
számtanból és ábrázoló geometriából a szak­
vizsgát. Ugyanezen évben neveztetett ki a deb­
receni ref. tanítóképzőintézet helyettes tanárának, 
majd két évvel később rendes tanárul választa­
tott meg. A küzdelmes tanulás után elérte hát 
célját: előtte állott a munkásság terjedelmes 
mezeje. Emez első cél elérése mellett közel volt 
már ama második cél eléréséhez: a családi élet 
megalapításához. A gondviselés kijelölte már 
számára a leendő élettársát, a küzdelmek hü 
osztályosát, akivel egy hosszú életet volt hívatva 
megfutni. Az életszövetség megkötése már ki 
volt tűzve, a midőn egy nagy hatalom, az édes 
haza hívó szózatára itt kellett hagyni a remé­
nyeket, a terveket, a fényes álmokat, itt úgy, 
hogy azok ne öltsenek többet testet, megvaló­
sulatlanul semmisüljenek meg.

Mennvit vártunk mi tőle. akik mint tanár­
társai napról-napra láttuk buzgó igyekezetét, in­
tézetünk fejlesztésére irányuló nemes törekvését. 
Ha minket olykor-olykor elcsüggesztett az inté­
zetünkre az elmúlt években reá zúdúlt sok vesz­
teség. avagy a sikertelenség, amellyel az előbbre- 
viteí érdekében tett tervek olykor-olykor talál­
koztak. — ifjú lelkének minden derűjével, a 
jobb jövőbe vetett bizalommal bátorított mind­
nyájunkat. Mint tanárt legjobban jellemzik egyik 
volt tanítványának a napokban hozzám intézett 
eme sorai: ..szigorú volt mint tanár, de mint 
ember jóakarónk, szinte jó barátunk. Szerettük 
öt. Emléke élni fog köztünk örökké!!"

Az elhunyt tanárnak, a jó barátnak távollevő 
sírját gyászoló lelkek bús gondolatai repkedik 
körül, siratva mindenik a maga veszteségét, \ajjon 
kié a legnagyobb veszteség? A szülőké, akik tiok 
szellemi fejlődése, a pályáján tett elölialadása 
felett érzett örömüket szomorú gyászban látják el­
merülni? A testvéreké, kik a közöttük levő sző-
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vétségét megbénítva. megtépve szemlélik ? Meny­
asszonyáé. akire az élet boldogsága helyett a 
szörnyű megpróbáltatás zúdult. A tanártársuké, 
akik az elhunyttal egy becsületes, őszinte, igaz 
jellenrii lelket vesztettek el ? Én, mélyen tisztelt 
gyászoló közönség, úgy érzem, hogy közel állok 
a valósághoz, ha e szomorú alkalommal kimon­
dom. hogy itt a legnagyobb veszteség a kultúráé, 
a közművelődésé ! Minden többi vesztes fél amaz 
áldozatok kényszerítő szükségességével vigasztal­
hatja magát, amelyeket imádott hazánk a meg­
támadás veszélyében joggal megkövetelhet és el­
várhat tőlünk. De a kultúra nem vígasztalódhatik 
meg oly hamar.

Minden részvétünk fájó érzése száll a hábo­
rúban elesett »ar/i/obb műveltség nélküli egyszerű 
harcosok felé is. De ez a fájó érzés százszorosán 
fokozódik a kultúra egy-egy képviselőjének, egy- 
egv tanárnak elhunytával. mert akkor fájó szívvel 
latjuk, hogy az egyén megsemmisülése mellett 
rombadöi a műveltségnek az a szentélye is, 
amely ott honolt a lélekben, magába rejtve a tu­
dásnak hosszú évek során anmi fáradsággal 
összegyűjtött kincseit. Meghatóan szomorú, ha 
eme szentély világa, amely hivatva van százak, 
nem ezrek agyába új fényt, új világot támasz­
tani. hirtelen kialszik anélkül, hogy képző erejét, 
áldásos hatását kifejteni tudná. Az ilyen fénynek, 
az ilyen világító fáklyának az idő előtt való ki­
alva.-a az igazi veszteség. Az anyagi veszteségeket 
künn\i-n s aránylag hamar pótolhatjuk, de szel­
lemieket nehezen és csak hosszú idők múltán.

Mennyire szeretjük mi a hazát, hogy a leg­
drágábbat, a legbecsesebbet: a kuiturembereket 
is odaadjuk áldozatul abban a rettenetes harcban 
és küzdelemben, amely épen a kultúráért folyik. 
De nem azt tanuljuk-e a szellem-erkölcsi világ 
törvényeiből, hogy a nemes érzések, nagy esz­
mék. kivaló gondolatok megvalósulás előtt áldoza­
tukat. vértanúkat követelnek. És minél nagyobbak, 
minél becsesebbek az áldozatok, annál szebb a 
diadal, annál hatalmasabb a küzdelmek során 
megszerzett siker. A világ még nem látott diadalt 
vár. áldozat nélkül; minden új élet, minden ha­
ladás még a pusztulás, az envészet romjain fa­
kadt fel.

Ezek a gondolatok nyújtsanak nekünk vi­

gasztalást ama nagy áldozat meggondolásánál, 
amelyet főiskolánk már eddig is hozott a világ­
háborúért. Igen, vigasztalódjunk. Miként á lélek­
tanban azt tanítjuk, hogy két érzelem közül az 
erősebbik elnyomja a gyengébbiket, úgy nyomja 
el nálunk a veszteség érzetét a hazafias érzet. 
Igen, inkább gyászoljunk mi százakat, ezreket, 
csak egyet ne kellessen soha gyászolnunk: a 
hazát. Erős bizodalommal hisszük, hogy ezt a 
szörnyű, ezt a gondolatokban is borzasztó gyászt 
elfordítja tőlünk a mi Istenünk, akit mi hazánkért, 
nemzetünkért nap mint nap ezekkel a szavakkal 
kérünk a mi magyar imánkban: „Nyújts feléje 
védő kart, ha küzd ellenséggel“.

A jó pásztor.
it.

A jó pásztor minden veszedelemtől óvja 
juhuit, de azért vihar mégis csak dühöng a ter­
mészetben és utoléri a nyájat is. A nyájnak 
tehát meg kell állani a vészek között is.

A Megváltó üdvrendszerében nem foglal 
helyet az öldöklés, a hívők azonban mégis bele­
kerültek és belekerülhetnek a legvadabb véreng­
zésekbe is.

Ilyen ez a világháború is. amelyért nem a 
népek (azok most is testvéreknek tartják egymást), 
hanem az államférfiak felelősök s a fajgyűlöleten, 
az elsőségért, a halalomért való versenyen kívül 
talán még az a két egyház, amelyik közül az 
első minden keresztyén külsőségei mellett teljesen 
pogány maradt, a második pedig minden belső 
fejlődése dacára teljesen pogány hatás alá került.

Mindezek a megállapítások a mi számunkra 
most csak olyan akadémikus értékkel bírnak.

A végzetes háborúba belesodortattunk, létünk 
áll kockán, hazánk, magunk iránti kötelezettsé­
günk, az önfentartás ösztöne parancsolja, hogy 
a harcban vitézül megálljunk, hogy a harcban, 
amit nem a Krisztus akart, de amit ő se hárít­
hatott el tőlünk, úgy amint i) kívánta, az éle­
tünket is bátor örömmel letegyük, s a nagy 
küzdelemben mindnyájan részt vegyünk.

A pályák fontosságáról, a lelkesei feladatok 
magasztosságáról most nincs ideje és helye eszméket 
cserélni. Most tenni, segíteni kell haladék nélkül.

Református zsoltárok és imakönyveli
bárhol hirdetett árakon a 
legszebb kivitelben kaphatók

CSÁTHY FBRBNCZ
Debreczen legrégibb könyvkereskedésében.

Vidéki megrendelések gyorsan 

és pontosan eszközöltetnek.
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Tűzvész, áradás esetén is lelkész a lelkész, 
le mégis az a különb, aki az oltásnál, mentésnél 
-e(fit. vagy a mentés munkáját szervezi.

A vérben-fagyban feküvö szerencsétlen jerikói 
utas mellett is deliberált az akkori papság és 
lévitaság. de csak a samaritánus segített rajta, 
aki nem okoskodott, hanem minden okoskodás 
nélkül cselekedett.

így fekszik vérben-fagyban Magyarország 
virága^ szép ifjúsága, derék férti katonasága. A 
mi szegény hazánk az a szegény szamaritánus 
és nekünk nem szabad a Megváltó által elítélt 
zsidó pap és lévita szerepét vállalni.

Az a meggyőződésem azért, hogy a harcban, 
amennyiben ránk szükség van. a mi lelkészeink­
nek is lehet, szabad, sőt szükséges részt venmok 
s jövőben a mentességet teljesen el kell törölni.

Zászló alá kell államok a szászok módjára 
leo-elő^zör is a nem paróclms lelkészeknek, a 
középiskolai s felsőbb iskolai alkalmazásban lévő, 
papi jellegüket egyszerű káplánul való beiratko­
zással megőrzött tanároknak.

A mentességet nem kell továbbá igénybe 
venni a fegyverképes s a harctól vissza nem 
riadó (aki fél. az nem való oda) ifjúságnak.

Meg lehet érteni még azt is, ha az egyha­
zakban szolgáló hadképes lelkészekre is sor kerül 
\hol többen szolgálnak (a nagy városokban), ahol 
a szolgálat egyesíthető (a kis közelfekvo egyha­
zakban). ott, mint a bírónak és a többi tiszt­
viselőnek, nekünk is el kell menni. , ,

Az elv tehát a minden kivételt kizáró, 
semmi hadi adóval nem mentesíthető (a pénze­
sek. a bankárok mind itthon vannak), mindenkit, 
méu a vakot is egyformán kötelező (szolgáljon 
mindenki tehetsége szerint a köznek) altaianos 
állam szolgálati (nem pusztán csak katonaskodasi) 
kötelezettség: a háború idején pedig a kozluvatal- 
nokokra most is érvényes eljárás, melyszerin 
csak az maradjon meg, aki ott az allam, a koz 
érdekében nélkülözhetetlen. (Most sem kell nyugdí­
jazni senkit, most az egyházban is, mint a 
tanároknál, szolgálatra kell behívni a mar eddig
nvugdijazott lelkészeket is.)

Az elmondottak után (igazán szerettem volna 
el nem mondani) még eggyel tartozom. Annak 
a kijelentésével, hogy a lelkész természetes koz-

(kalonai-) szolgálatának én nem a kombattáns 
katonáskodást tartom, bár ezt sem ellenzem és 
megértem, hanem az igehirdetés mellett a betegek 
körüli eljárást: sebesültek kiszállítását, ápolását, 
kísérését. Azért a lelkészt erre alkalmaznám. Az 
a bitem, hogy ezt a szolgálatot minden lelkészi 
pályán lévő, hadköteles korban lévő s hivatalában 
nélkülözhetetlen lelkész valláskülönbseg nélkül
készségesen vállalná is.

Csak kérjék e szolgálatot tőle s adjanak 
alkalmat neki. hogy arra kiképezhesse magát.

Én itt a hittanhallgatókkal együtt már hetek 
óta jelentgetem magam és keresek valakit, aki 
hallgatóimmal együtt a betegápolás tudományába 
bevezessen. Az orvosok azonban annyira el van­
nak foglalva, hogy még csak szóba se állanak 
velünk. A katonai hatóságnak is más a gondja. 
Igazán úgy áll a dolog, hogy okit a hazája iránti 
ellenállhatatlan érzés von, az mint lelkész is csak 
a véres harcmezöre mehet; a harcba, amen a 
Megváltó üdvösségre vezérlő rendszerében nem 
f0o|al helvet (ebben egyetértünk), de amelybe az 
ö 'tanítványai és az ö hívéi mégis belekerültek 
s amelyben nekünk is meg kell mutatni, hogy 
letudjuk tenni az életet a hazáért, a jövendőért, 
a Krisztusért, épen mint ama Jópásztor.

dr. Ferenczy Gyula.

A legelső magyar református lel­
készegyesület.

A múlt század húszas és harmincas évei­
ben a nemzeti ébredés korszakában, a nagy 
Széchenyi István lelkes izgatására egymásután 
alakultak meg a kisebb-nagyobb városokban a 
kaszinók, vagy akkori néven „társalgási-egyletek . 
Ezek nyomán az egyes hivatáskörök embereméi 
is felébredt az egyesülés, a társulás szükségének 
vágya és érzete. A református lelkészek is be­
látták az egyesülés, a tömörülés nem annyira 
anyagi, mint "sokkal inkább szellemi hasznait s 
mái- a harmincas évek végén van tudomásunk 
egy református lelkészi egyesületről.

Kutatásaim eddigi eredményeként az abauji 
. aszalóvidéki református prédikátorok értekező 
egylete“ a legelső, legrégibb ref. lelkészegyesulet.

KÉSZÍT:
minden a fényképé­
szeti szakmába vágó 
művészi munkákat 
műtermen kívül is. ♦*

Kozmáim és társa
. . . __ .4-2 Ao fAtixrV^nnflcrvítási műtermefényképészeti, festészeti és 

♦♦ Debrecen, Piac-utca 44

FELVÉTELEK: 
egész nap (vasár- és

—__ ünnepnapon is) min-
fénvképnagyítási műterme den időjárásban; mű- 

szám. Ujfalussy-ház. - világítás mellett este 7 óráig
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melynek első korszakát az alábbiakban részlete­
sen (ismertetem.

Az 1838. ev közepén a szikszói., alsóvadá­
sz! és aszalói lelkészek négyen (mert Szikszón 
akkor is két pap volt) .hír-és tudományos lapok 
járatása végett társaságba állottak". A következő 
1339. évben január 19-én és február 6-án tar­
tott üléseikben megalkották a „helvét vallástételt 
követő egyházi olvasó-egyesület" alapszabályait. 
Ckkor mar 16-an voltak, köztük három hitbuzgó 
világi férfiú. .Megrendelte és olvasta az egyesület 
a Jelenkort. Athenaeiimot. Tudománytárt, Gazda­
sági tudósításokat; később a Múlt és Jelent.
I e.'ti Hírlapot. Protestáns Lapot és Reiigiöt s e 
mellett évenként megszerezte a magyar irodalom 
mezején feltűnt jelesebb műveket. Piskolczi György 
szikszói lakos köitségén megszerezte a híres 
Strauss munkait; az irodalmi téren is ösmert 
Jakubfalvy András gagybátori és Patav Sámuel 
szintén abauji ref. földbirtokos urak szívességé- 
bo! nyelte a d rmstadti Alig. Kirehenzeitungot, 
a (iorres-féíe r. katli. Historisch-politische Blättert 

a német egyiiázi irodalom akkori legnevezete­
sebb müveit.

Mindez oiy szép és oly széles szellemi per­
spektíva. melyre, nyolc évtized múltán is, csak 
nagy elösmeréssel. mondhatnám, irigységgel tekint­
hetünk.

Az 1840. évben Szikszón tartott ülésen több 
új tagot vett fel az egye.-iiiet. köztük fényes 
emlékf ül az akkori idők liberalizmusának — egy 
górögkathoiikus plébánost és egy izraelita haszon­
bérlőt is! Majd 1841-ben Alsóvadászon, 1842- 
l»en Aszalón gyűllek egybe s elhatározták, hogy 
-jövőre a gyűlés papi conferentiává alakulva át. 
tagjai az egyházi es iskolai élet körébe tartozó 
tárgyak fölötti értekezésekkel jelenjenek meg" a 
gyűléseken s mindjárt az 1843-ban Felsökázs- 
márkon tartott értekezleti gyűlésen hat értekezést 
hallgattak és vitattak meg a tagok. A Bőcsön. 
1346. aug. 17. és is. tartott ülésen az alap­
szabályokat bővítették, könyvtári szabályzatot 
készítettek s intézkedtek a könyvtárnak részint 
vásárlás, részint ajándékozás útjáni állandó gya­
rapításáról. Az eddigi könyvtárnok Fórray József, 
szikszói lelkész elhalalozván. helyébe Molnár 
Aulai aszalói lelkész választatott meg, így a

könyvtár is Aszalóra ment át s ennél fogva az 
eddig szikszóvidékinek nevezett egyesület „aszaló- 
vidéki" nevet nyert.

Érdekes, hogy Aszaló még ekkor nem az 
abauji, de a felsőborsodi egyházmegyéhez tarto­
zott. a borsodmegyei Bocs pedig — hol az akkori 
tudós esperes, Futó Sámuel lakott — az abauji 
egyházmegyéhez. Egy későbbi rendezés alkalmá­
val aztán f 18-ö4) Bocs az alsóborsodi, Aszaló 
pedig az abauji egyházmegyének jutott. Az egy 
Aszalót kivéve a többi tag kivétel nélkül az abauji 
egyházmegyéhez tartozott, p. o. 1847-ben a bocsi, 
ongai, szikszai. alsóvadászi, felsőkázsmárki, léhi. 
bereuest, rásonyi. béreli és baktai lelkészek. Ma 
már, fájdalom, Lében és Berencsen nincs lelkészt 
ahomásunk. amaz Kázsmárkhoz. emez Básdny- 
hoz tartozik.

Az 1847. éviién két gyűlés volt, augusztus 
13-án fIngán, november 30-án Perén. Amott 
Darvas Antal főszolgabíró. itt Bárczay Ferenc 
földbirtokos voltak a papi értekezlet vendéglátó 
házigazdái s az értekezletnek eleitől végig buzgó 
tagjai. Perén a házigazdán kívül még Péchy 
Lunas evangélikus vallási! világi úr is jelen volt. 
kit az abauji ref. egyházmegye, közlelkesedéssel 
tanácsbít ui sorába választott. Ez is egy szép jele 
az akkori időknek ! Akkor még nem voltak kon­
koly hintő Preussok. kik ma, magyar epigonjaikkal 
együtt, a theologiai tudományosság nagy nevében 
verdesik a szétválasztó éket a protestáns testvé­
riség élófájába. a közelgő négyszázados jubileum 
nagyobb dicsőségére!

\ i.'szatérve a perei értekezleti gyűlésre, ez 
-oly hő és kielégítő lelki táplálékkal Volt ellátva, 
hogy a különböző egyházi és polgári tárgyú fel­
olvasások. szavalások és eszmecserélések nemcsak 
az egész nap a vitatkozások terén állottak, hanem 
e.-teli 11 óráig is, úgy a világi, mint az egyházi 
jelen volt egyének által, szűnni nem akaró teljes 
lelki éberséggel folytattattak". Legelőször az espe­
res. Futó Sámuel, a presbi teri rendszerről érte­
kezett. hazánk viszonyaira alkalmazva. Aztán 
Szalay István szikszói lelkész, (később szentesi 
lelkész és akadémiai tag) Tacitusból készített 
műfordítását olvasta fel Carthago végnapjairól 
végre Molnár Antal, aszalai lelkész értekezett a 
budai zsinat IX. kánona 14. §. 5. pontja felett.

IFJ. BÄRTHA ISTVÁN kotezo^esiebés 
DEBRECEN, KOSSUTHTJTCA 35 TAlL“
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v.itry irf a papin irasztásról, melyet, hő-séges indo­
kolással, eltörlendőnek nyilvánított. Este ..a vál­
tós földeák: Isten, lélek, szabadság és halha­
tatlanság feletti philosophiai vitatkozások tevére 
lépett át az egylet. Többek közt Szalav István élő 
szóval, bőven és terjedelmesen előadta Okennak 
és Hegelnek azokat tárgyazó nézeteit. A vitatko­
zások még a vacsora felett is folytak“.

Az itt előadott összes érdekes adatokat Mol­
lify Antalnak ,,az aszalóvidéki reform, prédikátorok 
értekező egylete könyv-, levél- és pénztárnoká­
nak“ terjedelmes tudósítása őrizte meg az utókor 
számára a „Protestáns egyházi és iskolai lap“ 
1848. évfolyamának 15. számában, a 450—460. 
lapokon.

Mindezek alapján a négy abauji lelkész által 
1838-ban megalapított lelkészt egyesületet kell a 
legelső, legrégibb magyar ref. lelkésze egyesükének 
tartanunk, mert régibb lelkészi egyesületről mind- 
czideig semmit sem tudunk. Ugyancsak a Protes- 
t;"iiis egyházi és iskolai lap 1847. évfolyamában 
I (Tkunk rövid értesítést az alsóborsodi papi egy­
letről. melynek ez évi gyűlése is „még rendező 
és irányadó“, alakulása tehát legfeljebb 1846-ra 
tehető. Érdekes, hogy míg az abauji lelkészek 
karöltve működtek egyletükben a világiakkal, az 
alsóborsodiak, bosszú vita után kimondták, hogy 
egyesületük, „mint papi egylet, kizárólag papi 
legyen“'. Két, szomszéd egyházmegyében tehát 
egészen ellentétes felfogás. Említés van még 
ugyancsak 1847-ben a körösvölgyi (bilnri egyház- 
megyei) papi körről, mely a szükebb körű élesd- 
telegdi körből Kisjenőben. augusztus 23-án. 1 1 
lelkész részvételével alakult meg. belad da • a 
Prol. Egvh. és más lapok s jó könyvek olvasása 
által a tagoknak magukat tökéletesbíteni. a gyakori 
összejövetel és társalgás által a kölcsönös szere­
tedet és barátságot fentartani, —- de föképen az 
alsó fokig sülyedt népnevelés és iskola ügyét

előmozdítani. Itt tehát a lelkészek egyik fő célul 
tűzték maguk elé a népiskolai oktatás színvona­
lának emelését, aminthogy az ez időben már 
jenállott nehány tanítói körben, vagy egyletben 
a lelkészek is tevékeny tagokként szerepeltek. 
(Sopron- és vasmegyei evangélikus, bánáti, szeg­
halmi és tatavidéki református tanítóegyletek.)

Nevezetes még idevonatkozókig Jeszenszky 
László hódmezővásárhelyi evang. lelkésznek „a 
papi eonferentiák ügyében“ megjelent cikke (1847. 
27. szám), mely szerint az evang. lelkésztestvé­
rek ..körülbelül négy esztendeje (tehát 1843). 
hogy conferentiázni indultak“, „ámbár még van­
nak esperességek. ahol csak a réginél állanak, 
nem conferentiáznak". Hogy pedig ilyen papi 
eonferentiák vagy egyletek a református lelkészek 
körében is lennének, arról Jeszenszky mit sem 
tud. mert cikkében ezt mondja: „Hátha még a 
református papság is conferentiázna és ennek 
eredményét egy naplóban a közönség eh* bocs l- 
taná. akkor szépen emelkednénk lélekben és 
erőben“. Tényleg ezután jelentek meg az alsó­
borsodi és körösvölgyi, majd a következő évio- 
Ivamban az abauji ref. lelkészi egyesületről szóló 
híradások.

A kezdetben „szikszóinak“ nevezett, majd 
„aszalóvidéki" nevet nyert ref. lelkészi egyesület 
itt bemutatott, minden eiösmerést érdemlő mű­
ködés-, a nemzeti elnyomató' szomorú éveiben 
term-szelesen szünetelt, de az alkotmányo-ság 
derengésekor, a hatvanas évek elején, újra meg­
indult. A leányzó nem halt meg. csak aludott. 
Az ismét, „szikszói" nevet nyert lelkészi körnek 
1864 ben Nagykanizsán tartott üléséről már van 
emlékezet. 1870-től kezdve aztán, szakadatlan 
sorozatban meg vannak a jegyzőkönyvek s más 
hivatalos iratok: az előbbi időkből valók —faj­
dalom — „injuria teinporum et incuria hominum“. 
mi már nem találhatók. A könyvtár azonban ma

K RAUSZ
GYULA

:: kézimunka-üzlete ~

DEBRECZEN,
KOSSUTH-UTCZA 3. SZ.

Nagy választékban kaphatók:
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Futók

Selymek és 
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Északi szövetek 
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i- megvan az aszalói parokhiának — talán épen 
e célra épített — külön szobájában. Az 1870- 
ben újraszervezett szikszói lelkészi kör indítvá- 
n\ ára s az ugyanez évben alakult kassai lelkészi 
kör hozzájárulásával alakult aztán meg. nem 
előbb, mint 1893-ban az abauji ref. egyház- 
megyei lelkészi egyesület.

Végezetre megjegyzem, hogy ez a mi lel­
készi egyesületünk ma is híven ragaszkodik a 
tisztes elődök nemes tradícióihoz annyiban is. 
hogy kiváló világi férfiaink. élükön az egyház­
megye sokérdemü gondnokával. Meczner József 
úrral, élénken érdeklődnek egyesületünk iránt és 
részt vesznek annak gyűlésein.

Révész Kálmán.

Nagyszebeni levél.
E lapok 43 ik számában azt hirdeti Baráth Imre, 

hogy lennének-e a mi hitünknek hősei, kik életüket ké­
szek volnának áldozni vallásunkért V

Ö meg van nyugodva afelől, hogy lennének és 
ebben nem csalódnék senki sem. Némely apróságot mon­
dok el. melyek ezt megerősítik:

Itt van a nagyszebeni állami főgimnázium. Mig a 
mi debreceni kollégiumunkban holtig szoktak szolgálni 
a tanárok, vagy legalább addig, mig bírják a terhet, itt 
ki több. ki kevesebb ideig szolgál s megy innen Buda­
pestre. ki egyenesen, ki kerülő úton. meg-megállapodva 
valamelyik nagyobb városban. Ö mindenütt ugyanazt az 
államot szolgálja, neki az iskola, a város csak stáció, a 
mi tanárunknak Dobrecen otthona, az iskola az övé is, 
honnan nem vágyik el.

Égy veszem észre, ez az érzésbeli különbség kihat 
a tanítványra is. Mi valahogy összeforrunk az iskolánk­
kal és büszkék vagyunk arra holtig: azok. akik a nagy­
szebeni állami főgimnáziumot járták, olyan lagymatagon 
mondják ezt. már ha ki kell mondaniok. mintha arról 
volna szó. hogy mit álmodtak. Ebben ennek az iskolá­

nak magyar növendéke nem különbözik a más nemzeti­
séghez tartozóktól, miből következik, hogy ebből vajmi 
keveset lehet írni a nemzetiségi viszonyok terhére, de 
annál többet arra, hogy a tanár is csak közbeeső állo­
másnak tekinti, honnan el igyekszik, a vallás meg vala­
hogy olyan mellékes valami, mit tanítanak, mert taní­
tani kell. Egyik vallás sem ad ennek szint, mint a fele­
kezeti iskolának. A felekezeti iskola rányomja növedékére 
a fentartó felekezel bélyegét, de az állami iskola növen­
dékein semmiféle felekezeti bélyeg nem látszik. Ezt érez­
hette az a budapesti hivatalnokká lett osztálytársunk, aki 
rámutatva kis fiára, így szólt: „A debreceni kollégiumba 
adom be. Járja ott a gimnáziumot, ahol az apja járta.“

Egy szász apa egyszer Debrecenbe vitte a fiát 
nvárára magyarul tanulni. Az elkísérés után lelkendezve 
mondja: ..De örülök, hogy magam kísértem el. Ki sem 
tudom mondani, mily jól esik. hogy a kollégium körül 
mindenki a kollégiumról beszél és mily szeretettel.“

Egy másik osztálytársam így szólt egyszer: „Azt 
hiszik az egyháziak, hogy mi vallásosak sem vagyunk, 
mert nem megyünk minden vasárnap templomba. Ök 
nem érezték, amit mi. mikor mint kezdő hivatalnokok 
vasárnap hivatalba kellett jönnünk s alig állottunk meg. 
hogy a nagytemplomba ne menjünk előbb a hívó ha­
rangszóra. Azóta megszoktuk azt is. mert mindent meg­
szokik az ember lassanként, de ha a vallásunk bajban 
volna, mi is megtudnánk érette halni csak ügy. mint ők.“

Legyenek meggyőződve az egyháziak, amint a haza- 
szeretet tüze lobog most. úgy, ha szükség hozná, magá­
tól lángra-lobbanna a vallásszeretet szent tüze is és 
hősöket teremtene.

E lapok 32-ik számában Dérczy Imre a „Szent- 
István-napi munkaszünetről“ ír. Ügy látszik a plébánosok 
iránt ellenszenvvel viseltetik. Midőn a paragrafusok 
mérését hozza fel. úgy látszik, mintha bebizonyította 
volna, hogy vasárnap, Szent-István-nap, az mindegy. 
Mindegyiken lehet szántani-vetni, akár gőzzel, akár ökör­
rel. Mégis mintha érezné, hogy tán túl sokat mondott,

Harmonium, Hegedült, Tárogatóit m
és a többi hangszereket általánosan elismerve legjobban szállít

Magyarország legnagyobb hangszergyára, StOffilSSZEPl
csász. és kir. udvari szállító, színházak, miíliinrrm H. LÁNCH1D-UTCA 5. SZÁM. 
zeneakadémiák, iskolák és a hadsereg szá- ŰUUmbuI GYÁR: ÖNTŐHÁZ-UTCA 3. SZ 
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Régi hangszerek vétele és becserélése, oooo
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merész gondolat kanyarodással kiveti, hogy mit ne- 
i ik a paragrafus! ? „Fogalmazták volna úgy azt az 

•pet. hogy ez az alkotmányos Magyarország meg- 
ikulásának napja és öröme. így azonban kívül mara- 
nk az ünneplőkön, akiknek sollemnis hangúlatából 

is inkább a Szent, mint a király képe domboro-
(I1 < ki.

A paragrafusok oly úton felvonultatása, melyből 
. kissé felületes olvasó arra a gondolatra jöhet, hogy 

■árnap szántani-vetni lehet, veszedelmes, mert a soci- 
, 4ák malmára hajtja a vizet. Felteszem, hogy a cikkíró 
,ncm akarta, mert akkor inkább a „Népszavának" 
küld le volna be. Józan paraszt népünk a nyilvános és 
m ai elkerülhetetlen munkát nagyon helyesen értelmezi- 
legalább tudomásom szerint. Ha cikkíró sorait olvasná- 

z: hinné, hogy vasárnap szabad a szántás. Még ha ö 
mondaná és ha úgy volna is. akkor is ra kellene bírni, 
bout" ne szántson, hanem tiszta ruhát öltsön gyermeke­
ivel együtt és menjen a templomba.

Ami Szent-István napját illeti, éhez is van némi

szavam.
Engedje meg, ha máskép gondolkozom, mint. o. de 

e,i tizenhárom éve élek hazánk e nemzetiségi vidékén, 
hol oly kicsiségre is. mint a faluvégi mutató-tabla ütött- 
kopott háromszínű fája, felcsillan az ember szeme. ígv 
ilztán nem csodálhatja, ha a plébánosban mindenek előtt 
a magvait látom és nem gyűlölöm csak azért, mert pa­
pista, sőt ha jó magyarnak tudom, észre sem veszem 
liatholikus voltát és arra kérem, hogy e határszélen apnl 
11-ike mellett ezen egyetlen törvényes, hazafias ünne­
pünket nemzetiségeink előtt méltóan domborítsa ki. hogy 
imponáljon azoknak. Legyen meggyőződve cikkíró ur, 
az itten körüli katholikus papság Szent-lstván ünnepen 
m-m a Szent-et. hanem Istvánt emeli ki. faunt állítha­
tok reá, hogy néhai Gidófalvy. Nagyszebennek ezelőtt 
körül-belöl 8-10 évvel elhalt címzetes prépost-plébá­
nosa Szent-lstván napján oly hazafias hazaszeretettől 
.„•adó prédikációt csapott a templomot betudó katona­
tiszteknek, hogy a tanú Szerint, kár, hogy a tisztek nem

értették, mert ilyet a debreceni katholikus templomban 
sem mondott néhai Wolaffka. Csodálkozott a tanú. hogy 
Nagyszebenben el merte az öreg plébános mondani. Igen 
átn” csakhogy az öreg tetőtől-talpig magyar volt és székely !

A veres-toronyi szorosban, pár száz lépésre az or­
szág határától szintén egy öreg székely plébáno-kodott. 
Negyvennyolcban honvéd volt. az se volt más, mint 
Gidófalvy.

A mostani nagyszebeni plébános Herezeg Hohemohe 
és káplánja sem állanak hazafias predikácói dolgában az
elhunyt Gidófalvy mögött.

Még egyet. Evekig panaszkodtak a nagyszebeni 
r kath káplánok, hogv felülről valami katholikus szövet­
ség megalakítását sürgették, ők kitérték előle azzal, hogy 
Nagyszebenben különösen nem kívánatos magyar és ma­
gyar' között vallásbeh különbséget tenni. Egy r. kath. 
templom atyától kérdeztem, megalakult-e mar. Nem 
tudja. Én sem tudom, mert ha megalakult is. nem re- 
peszt hasadékot a magyar és magyar közé. És ez helyes 
is, így volna helyes tiszta magyar vidéken is. Másutt is 
vannak erre ilven bölcs katholikus papok.

Ezektől vegven példát cikkíró úr és ha papi em­
ber. csapjon hazafias prédikációt, ha világi, hazafias be­
szédet.

Sajnos a széthúzás, a csakazérl is erősen a terme­
szetünk. Igyekezzünk levetkőzni, tökéletesbülünk. erősö­
dünk általa. Erre mindig nagy szükségünk leit volna, de 
talán soha olyan, mint most!

Dr. Medgyesy Károly.

URAY JÓZSEF
1840—1 ' H.

Temetésre gyű össze a csomaközi ref. egyház : 
Gray Józsefet, az egyházmegye egyik 

legrégibb lelkészét s nyug. tanáesbíráját temette, mint 
lelkipásztorát s vele együtt temettük mi hereiek.

október 12-én.
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mint Csomaközzel összeépített községbeliek is. — temet­
tük. osztatlan részvéttel.

Az elhalálozásról szóló hír nemcsak minket 
közelieket lepett meg. hanem kedves övéit, gyermekeit 
is. kik közül többen már csak a rideg valóról érte­
sülhettek.

Október 7-én. agyszélhüdés döntötte le s három 
napi kínos haláltusa meg is fosztotta életétől.

Érendréden született. 1840 augusztus 12-én. ősi. 
nemes családból. Atyja: Cray Márton, kisbirtokos- 
gazdálkodó s anyja az érendrédi lelkész leánya. 
Seliey István reformátor, közvetlen leszármazottja.

Közép es felsőbb iskoláit a debreceni református 
collégiumban végezte s körülbelül 5 évig volt a híres 
„Szilágyi-Andaházv intézet" növendéke.

Atyja terhein könnyítendő, mint theológus. az 
c'Ztnri Szunyogh családnál vállalt nevelőséget. Innen 
választatott, nyírgebei káplántanítóvá, hol egyhuzamban 
három évet töltött.

Majd a népes tiszafüredi eklézsiába kerül, honnan 
egy év múlva ismét Gebére vágyakozik vissza, néhai 
Szilagyi Lajos esperes úr oldala mellé, hogy mint kezdő 
fiatal ember a jövőben, az egyházi adminisztráció terén, 
uciit'l nagyobb jártasság s gyakorlatiasságra tehes­
sen szert.

< .somakiizi lelkésszé 1869-ben választatott s azóta 
itt működött, egész haláláig, tehát 45 hosszú esztendő­
kön keresztül.

Szigorú, de emberséges bánásmódjával rendet 
teremtett ezen svábság és oláhság közé ékelt kicsinyke 
egyházban: erkölcsileg felemelte, anyagilag megala­
pozd- annyira, hogy állíthatjuk, miszerint — fájda­
lom — e népesség tekintetében nagyon is leapadt csekélyke 
gyülekezet ma rendezett viszonyok között él. tökét 
gyűjtött s fenmaradása biztosítva van a jövőben is.

Két-zer nősült. Először 1869 nov. 16-án. nőül vevén 
az akkori nyírmeggyes! lelkész leányát Ron esik Ilonát. 
K.\e! 1 •) esztendőt töltött, valódi eszményi házasságban.

Ezen házasságából 3 gyermeke növekedett fel. 
Erzsébet. Takács Ferenc szaniszlói ref. lelkész neje. 
József, ki jelenleg járásbíró Aradon és Sándor, debreceni 
lelkész. Több kiskorú meghalt.

Életének az volt legkeserübb pillanata, midőn nejét 
18^4 okt. 22-én elvesztette s vigasztalást nem találhatva, 
egyelőre nem is gondolt újabb nősülésre.

De a gyermekek mégsem maradhattak sokáig anva 
nélkül.

Másodízben tehát Ivó Maliidul választotta hites- 
tursául. kivel 1>S6 aug. 10-én kelt egybe.

Eme második házasságból 4 gyermek maradt élet­
ben. András. Juliánná. (Gellert Gyula, érdengelegi áll. 
tan. neje) Ferenc és László.

halhatjuk ezekből, hogy nagy és széles körbe állí­
tott élet volt az övé

De épen abban rejlett hivatása, hogy itt tudott 
igazán nemes lenni.

Gyermekeit, lankadást nem ismerő szeretettel s 
önfeláldozással neveltette, taníttatta s azt tartotta, hogy 
a semmiből derék gyermekeket nevelni szép garmada 
számra, ez c magyar református papság kiváltsága s 
erénye. Ha a világ nem is méltányolja, csak feljegyzi 
talán a jó Isten! ? . . .

Valóban ö szíve teljességéből átérezte a zsoltár­
író ma gyönyörű énekversének gazdag tartalmát: 

..Feleséged házadba 
Mint a szőlő vessző,
Gyümölcsöt szépet hozván,
Ha eljő az idő ;
Meglátod gyermekidet 
Te asztalod körül,
Renddel mint olaj vesszőik 
Kikben szíved örül“.

Kis egyházából többször hívták nagyobb egyházakba, 
de ö hü maradt régi örökségéhez. Lánglelkű szónok 
volt. Szavából, még öreg korában is, tűz érezett ki.

Mint ember, önálló. Erős akarat, tántoríthatatlan, 
alkudni nem tudó meggyőződés voltak kiemelkedő 
vonásai.

Eszméiből, elveiből kiforgatni, más meggyőződésre 
bírni soha nem lehetett.

Mint méhész, a nyolcvanas évek elején úttörő. Több 
kitüntetést nyert s e téren jelentős szakíró is volt. így 
tudla csak magát s nagyszámú családját fentartani.

Mint tanácsbíró, míg ereje engedte, évtizedeken 
keresztül hűséggel szolgálta anyaszen légy házunk ügyeit 
s mint tudom, az egyházm. gyámint. terén is nyomós 
érdemei vannak.

1 an ácsi) írói tisztéről, ez év tavaszán mondott le. 
mely lemondást az egyházmegye hajlott korára tekintet­
tel kény leien volt elfogadni érdemeit jegyzőkönyvileg 
örökítvén meg.

Utolsó évei a hanyatló gyengeség évei valának. 
Xem volt már épség tagjaiban, sem békesség csontjai­
ban. különösen a járás esett nehezére.

De azért lelkipásztori teendőit nem hanyagolta el, 
végezgette —j odaadással, buzgósággal.

Mindössze néhány hónapja, hogy káplánt kért maga 
mellé, mert bizony már olykor-olykor emlékező tehet­
sége is cserben hagyta.

temetése múlt hó 12-én ment végbe, helybeli és 
vidéki, nagy részben intelligens közönség részvétével. 
Lelkészeink közül, a kellemetlen, esős idő s szinte jár­
hatatlan út dacára is többen jelentek meg. elkísérendő 
öt amaz utolsó nagy útra

A templomban Rerey József esperes úr mondott 
koporsója felett megható imát, a temetőben pedig alul­
írott búcsúztatta el rövid síribeszédben a családtól, a 
gyülekezettől és községtől a galambősz pálriáchát
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Most már rég kifejezett óhajtásához hiven ott 
nvugszik a esomaküzi csendes temető-kertben, első fele- 
égével egy sírban.

A pásztor, aki Int volt itt alant a kevesen, olt van 
íz ő Ura előtt és többre bízatott már.

Legyen áldás emlékezetén, sírja felett pedig virrasz- 
-zon az örök emlékezet.

Here, 1914 november 4-én.

lukacs László,
ref. lelkész.

Végszóm.
eBeat the hash and will jump the hare out!" — 

mondja ez a nekünk most annyit kellemetlenkedő angol 
egy találó közmondásban. íme én is megütöttem a bok­
rot és kiugrott az abban rejtőzködő nyúl : Balogh An­
dor segédlelkész. De mi köze vari egyáltalán a nagvzé- 
rendi választáshoz Balogh Andor tiszteletes úrnak, ki 
tudtommal jelenleg a csengeni jfalui gyülekezet meg­
választott lelkésze? A segédlelkész úr ellenem való 
haragja a következőkben leli magyarázatát:

Balogh Andor tiszteletes úr f. évi március 3-án, a 
nagvzeréndi választás előestéjén Sarkadon lakó sógorom 
társaságában beállított lakásomba Mezőtelegdre és ott 
c iládom. anyósom családja előtt kijelentette, hogy ö 
látja, miszerint a vasárnapi választáson feltétlenül elfog 
bukni, hanem azért jött. hogy támogatásomat kérje az 
ö Mezőtelegdre leendő megválasztatásához s hozzátette, 
hogy támogatásom esetén feltétlenül keresztülviszi a 
kissebségben levőknek a peticionálástól való visszatar­
tását. ellenkező esetben. —- monda nyomatékosan a se- 
gédlelkész úr — el lehetek készülve nemcsak a ineg- 
felebbezésre. de arra is. hogy a nagyszalontai egyház- 
megye bírósága okvetlenül megsemmisíti a választást, 
ezt elkerülendő pedig gyanús jóakarattal hozzátette a 
tiszteletes úr. hogy legjobb lenne, ha a beadandó ie- 
lebbezés igazságosabb elintézésére a nagyszalontai egy­
házmegye bíróságával szemben delegált bíróságot kér­
nék. Én e jelenet alkalmával nem voltam Mezötelegden. 
de megismételte a tiszteletes úr ugyanezen fenyegető 
kijelentéseit két nap múlva előttem is Sarkadon lakó 
sógorom házában. Mire én azt feleltem, hogy támoga­
tásomra egyáltalán nem számíthat, mert úgy főgondno­
kom Telegdi József országgyűlési képviselő ur. mint én 
már korábban egy igen érdemes ember személyének a 
meghívalásáru adtuk szavunkat. És mert nem voltam 
hajlandó adott szavamat megszegni, vagy legalább is 
a segédlelkész úr áltatása végett kétfelé sántikalni : be­
adatta bosszúból választásom ellen a felebbezést. Élőbb 
aztán az történt, hogy telegdi jelöltünket másfelé vá­
lasztották meg lelkésznek, ekként felszabadulva az adott 
szó kötelező ereje alól. a megváltozott helyzetre utalva

iránt Mezötelegden a pártolást megszerezheti. Lgv lát­
szik azonban, hogy ekkor már inkább hízott a tisztele­
tes úr a felebbezés ügyének saját érdekében leendő el- 
dölésében. mint mezötelegdi esetleges megválasztatásá­
ban. így levelemre tagadó választ adott. Azt hiszem 
ennyi elég, hogy Balog Andor úr szeretetlen gyűlölkö­
désének rugóit az olvasókkal megismertessem: azt is 
gondolom, hogy ez a gyűlölködés sem neki nem volt 
hasznára : azt meg keservesen érzem, hogy nekem s a 
zeréndieknek, teljesen méltatlanul már eddig is tenger 
keserűséget és zaklatást okozott. Éppen azért arra ké- 
rerem a Zeréndre velem együtt pályázott, de ott még 
szavazatot se kapott, azóta azonban szerencsésen helyre 
jutott vetélytársamat. hogy oktalan gyűlölködésével egy­
szer már hagyjon fel. Hagyjon már békét annak az ál­
tala megzavart nagvzeréndi egyházközségnek is. mely­
hez éppen azért, mert ott egyetlenegy szavazatot se 
kapott, semmi köze sincs. Szívlelje meg. hogy c nehéz 
időkben Isten ellen való vétek mesterkedései által azt a 
gyülekezetei tőlem, a megválasztott lelkipásztortól né­
hány félrevezetett egyházlag segítségével közel egy év 
óta távoltartani. De hagyjon békét a nagyszalontai egy­
házmegye bíróságának is és menjen Isten áldásával 
Csengerújfalu egyházközségébe; kezdje meg ott lelkészi 
munkáját Istennek dicsőségére, híveinek és felebarátjai- 
nak boldogítására.

IM-. Gyenge dános.

A tiszántúli református egyházkerület püspökétől.

2165—1914. ein. szám.
Szereti Szolgatársaim 1
A honvédelmi miniszter úrtól a következő leiratot 

vettem :
A közelmúltban szerveztem egy-egy tiszt, egy-egy 

altiszt és 4—5 népfelkelőből vonatkísérő osztagokat, 
melyeknek hivatása egyrészt az ország halárállomásai­
tól az északi harctérről jövő sebesülteket és betegeket 
az országban szervezett 14 megfigyelő állomásra, más­
részt a megfigvelteket ezen állomásokról az ország bel­
sejébe kisérni. ápolni és gondozni.

Készséggel vagyok hajlandó a már pályát végzett 
református lelkészjellegü egyéneket, ha számuk nem 
túlságos nagv. ilv vonatkísérő osztagokhoz műit ápoló­
kat beosztani. .

Az illetők ezen szolgálatot polgári ruhájukban
(vöröskeresztes karszalaggal) látnák el s tevékenységük 
abban állana: hogy a vonaton levő sebesülteket és betege­
ket. amennyiben ez szükséges és menetközben tehetsé­
ges, betegápolásban részesítenek.

A kérdéses egyéneknek napi 4 korona ellátási dijat 
és állomáshelyükön átvonulási szállást vagyok hajlandó 
nyújtani. A vasúti utazásra pedig fényképes szolgálati
igazolvánnyal láthatnának el.

Aki tehát hajlandó a lelkészek közül így tenni 
szolgálatot a hazának és a hazáért szenvedő ember­
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közöltem vele az útat és módot, melyek által személye
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társainak, nálam (Tiszántúli püspöki hivatal. Debrecen.) 
levélben jelentse sürgősen elhatározását.

A kiképzés Debrecenben fog megtörténni, ahol 
lakásról és ellátásról gondoskodunk.

.Arról pedig minden bizonnyal gondoskodik minden 
egyházkerület, hogy a hadi szolgálat letelte után mindenki 
visszatérhessen abba a hivatalába, amelyből a haza 
szó 1 gá 1 at ara he von ült.

Debrecen, 1914 november hó 11-én.

Atyafiságos szeretettel 
Dr. Baltazár Dezső, püspök.

ü9m9—1914. szám.

Körlevél
az egyházi és iskolai helyi hatóságoknak.

Lehetősége Ígérkezvén annak, hogy az 1878. évtö 
18(10. évig bezárólag terjedő időben született és fegvver 
képtelennek nyilvánított, illetőleg a hadsereg, vagv hon 
vérlség kötelékéből felülvizsgálat utján el bocsátott, de 
a most folyatba tett új megvizsgálás során népfelkelési 
tényleges szolgalatra alkalmasaknak talált egyházi és 
iskolai köztisztviselők a közszolgálat érdekéhez fűződő 
nélkülözhetetlenség címén a katonai szolgálattól fel lesz­
nek menthetők. felkérem az egyházi és iskolai ható­
ságokat. hogy amint tényleg nélkülözhetetlen és mások 
által nem pótolható belhivatalnok a most folyamatba 
tett új vizsgálat során alkalmasnak talál tátik, haladék­
talanul tegyenek közvetlenül hozzám az illető belhivatal­
nok mentesítésére vonatkozó indokolt felterjesztést.

A telterjesztést csak abban az esetben fogom tárgya­
lás alá vermi, ha a következő kérdésekre pontos és 
kimerítő adatokat fogok benne találni: A felmentésre java­
solt belhivatalnok 1. neve. 2. születési éve. 3. illetőségi 
községe. 4. illet« i-égi jár ása. 5. illetőségi megyéje, fi. hol 
lett bemutatva? 7. a bemutatásnál mily osztályozást 
nyert? >. hova kell bevonulnia? 9. alkalmazási ható­
ság (hivatal, intézet), 10. alkalmazási hely. 11. a nélkü­
lözhetetlenség indokolása. 12. a felterjesztéshez csatolandó 
az a ..Népfelkelő igazolvány! lap1*. melyet felmentésre 
javaslatba hozott egyén a népfölkelő bemutató szemlén kap.

A nélkülözhetetlenség indokolásának ki kell terjedni 
annak a kimutatására is. hogy az illető iskolai statusból 
hány tanerő vonult már eddig hadba és hogy mennyi 
békeidőben a tanerők létszáma és a külön teremben 
tanított osztályok száma?

Nyomatékosan jelzem, hogy mivel a világescménvek 
mostani napjaiban a haza fegyveres védelmének érdeke 
minden más erdőknek előtte áll: a nélkülözhetetlenség 
ismérvét a lehető legmegszorítottabb keretek közé vonom, 
hzt a szempontot kérem figyelmébe a felterjesztéssel 
élni szándékozó hatóságoknak is; mert csakis oly esetek­
ben leszek hajlandó felső helyen előterjesztéssel élni. 
ahol a nélkülözhetetlenség legszigorúbb értelmezés szerint 
be van igazolva. A közszolgálat érdekén kívül semmi 
má- tekintet nem jöhet figyelembe. Ilyen tekinteteknek 
akár írásos, akár személyes előterjesztését előre is feles­
leges faradságnak kell minősítenem.

-Nem tartom feleslegesnek hangsúlyozva kiemelni, 
hogy ez a felmentési eljárás egyáltalában nem vonat- 
kozhatik a már eddig más vizsgálatok útján s más 
kategóriákból besorozott és bevonult belhivatalnokokra,

hanem kizárólag csak azokra, akiket ezen körlevelem 
elején említettem.

Ha fenti 12 pont alatt felsorolt adatok bármelyike 
hiányoznék is a felterjesztésből, a felterjesztés minden 
további pótlási eljárás mellőzésével tárgyalás nélkül 
lesz félre téve.

Annak idején jelezni fogom, hogy kikre nézve tet­
tem felmentési javaslatot. S ha a javalat a népfölkelésre 
kötelezettek tényleges szolgáiéira való bevonulása idő­
pontjáig nem intéztetnék el. ezen javaslat éli nézéséig 
az abba felvett népfelkelésre kötelezett belhivatalnok a 
népfelkelési tényleges szolgálat alól egyelőre felmentett­
nek tekintendő s így polgári alkalmazásában a felmen­
tési javaslat elintézéséig megmarad.

A felmentés iránti felterjesztések benyújtásának 
határideje 1914 december 20.

Debrecen. 1914 november hó 10-én.
Atyafiságos szeretettel 

Dr. Baltazár Dezső, püspök.

KÜLÖNFÉLÉK
Él az igazság... győz a magyar ... Ott a

csatáknak iángviharában . . tűz özönében. . . ott van a 
nemzet hős fia mind. . . drága hazája érdeke hívta és 
a becsület, el a csatába mindeniket! Ott van az ifjú, 
aki az anyját s drága aráját hagyta magára. . . s ott 
van a férfi, akire sírva gondol a hitves s akit a gyer­
mek egyre keres. . . S ott a csatáknak lángviharában 
-— mint a sugár száll fel a nagy égre hős katonáknak 
tiszta szívéből — száll az imádság mindazokért, akik a. 
békés otthoni körben, égre tekintve kérik az Istent, 
hogy pajzsával védje meg azt. aki szívükhöz oly közel 
áll. . . Ám a csatáknak tüzözönében. hős katonák lelke 
előtt, ott lebeg a szent, drága hazának érdeke is, féltve 
tekint rá, óvja e kincset s bár neki szintén kedves az 
élet, drága hazáját védi vitézül, még ha meg is kell 
halni neki. Mert hisz" az élet semmi előtte, szent köte­
lesség. ami reá vár . . .szent a becsület s e nélkül élni 
ő nem akar : megy csak előre. . . ott a csaták tűz viha­
rában. . . ott a golyóknak zápora közt mindig előre 
megy a magyar. . .! És ha talán már lankad a karja és 
a Pisákban kezd kimerülni. . . ott a viharban, ottan a 
tűzben megjelenik hős lelke előtt az otthoniaknak ked­
ves alakja. . . és ez a látás újra hevíti s újra erőt ad 
neki a harcban... hisz" a hazáért és a családért küzdeni 
édes. . . halni dicsőség. . . szent kötelesség! S míg a 
hazáért és a családért vészbe, viharba törtet a hős, 
nagy bizalommal néz fel az égre, kéri az Isten támo­
gatását. szíve reménye benne vagyon. . . Oh te nagy- 
isten. akibe bízunk — látsz te az égből mindeneket — 
szent paizsoddal védd a magyart most. . . add. hogy e 
harcban győzzön a nemzet, his’ az igazság ö vele van! 
El a magyar — több mint ezer éve — kedves e nem­
zet az Isten előtt. . . Győz a magyar, mert védi az 
Isten, mostan is épp úgy, mint azelőtt. . . Jöjjön azért 
ránk bár a világnak minden erős és nagy serege s ott 
a csatáknak tüzözönében zengjen az ágyú s rengjen a 
föld. . . minket az Isten ebben a harcban szent pajzsával 
védve takar. . . él az igazság. . . győz a magyar! Körös- 
tarosa. 191 1 nov. 10. Szabó János.



1914 DEBRECENI PROTESTÁNS LAP 731

— A tiszántúli református egyházkerület lelkész- 
-mző-intézete az egyetemmel kapcsolatban menyilt. A 

'/.abályzat elkészült, melynek alapján az egyházkerületi 
nökség a lelkészképző-intézet igazgatójává Kiss Ferenc 
-vetetni nyilv. r. tanárt, egvházkerületi főjegyzőt, a 
tervezeti szabályzat készítőjét, ki székfoglaló értekezé- 
ében az intézet tervét bőven kifejtette — ideiglenesen 
inevezte. A lelkészképző a maga nagy hivatásit mun­

káját megkezdette, megalakultak a különböző szeminá­
riumok, nyelviskolák s megindultak az önképző munkák. 
Rendszeresíttettek az esti istentiszteletek, melyeken ének. 
imádság, bibliaolvasás, helenkint egyszer bibliamagya­
rázat folyik mind a thcológus ifjak által tanári vezetés 
mellett végezve. Ezeken kívül vasárnap délelőtt 11 ora­
ler _szintén az oratóriumban — rendes istentisztelet
tartatik. melyen a szénior. esküdtek s a I\ . éves theo- 
lómisok saját munkáikat mondják. Isten áldása legyen 
az isteni munkán s a szép és reményteljes kezdet gyü­
mölcsözzék áldást egyházunk, hazánk javai a.

— Balassa István halála. E lapok olvasói közül 
e név kevésbé ismeretes, holott annak birtokosa azon 
kevés világiak közé tartozott, akik szívük minden érzel­
mével. leikök teljes erejével csüggöttek a protestáns 
eszméken. Balassa István a bihardiószegi vincellériskola 
igazgatója s központi borászati főfelügyelő volt. Mint 
presbyter, egyháza körében nemes, példás, utánzásra 
méltó" törekvést tanúsított s egyházi emberek alig tud­
tak oly energikusan fellépni a református érdekért, mint 
a kiváló ősöktől származott Balassa István. Igazi refor­
mátus lélek volt. Egyenes, őszinte, szeretetreméltó, aki 
mindig örömmel beszélt arról, hogy a Balassa csalad1II111UI VI Vlliiiiv-i ■ * , , íj
a pesti református főgimnázium felvirágzását nagyobb 
szabású alapítványával tette lehetővé. „Soha — szokta 
mondani — nemesebb cél érdekében őseink nem tehet­
tek volna alapítványt, mint az ifjak református sze - 
lemben való kiképzéséért*. A derék, mindenki altat 
szeretett férfiú folvó hó 7-én hunyt el Bihardiószegen 
(P éves korában. Holttestét Kápolnásnyékre (feher- 
megye) a családi sírboltba szállították. A mindenható 
adjon neki csendes nyugalmat, adja meg neki az igaza 
koronáját ama nemes élet után. amelyet megharco t.

— Elismerés a debreceni kollégiumnak. A deb­
receni m. kir. tudomány-egyetem tek. 'fanácsának. Buda­
pesti kir. magv. Tudományegyetem. lbo9-19l4-io. 
Tekintetes Egyetemi Tanács! A megprobaltatasok nehez 
napjaiban megnyílt debreceni egyetem első értesítését 
nagv örömmel vettük s a magyar todomany _es szellemi 
élet" fejlődésének újabb mozzanatát hirdető asaladias 
megnyitó ünnepély keblünket is meleg bensoseggel töl­
tötte el. Ha eddig az ősi debreceni kollégiumnak elis­
merő tisztelettel adóztunk, úgy most az ifjú egyeteme 
a testvéri szeretet érzésével karoljuk át. Ettől a szere­
tettől áthatva jelképesen küldjük egyetemünk címerének 
két ékességét.: a babért elismerésül a múltnak s az 
olajágat bizalmas zálogául a jövőnek. Az egye i me ' 
vannak elsősorban hivatva a nemzet szellemi életének 
irányítására, a tudományok fejlesztésére, apó asara 
hirdetésére s meg vagyunk győződve, hogy a e i 
egyelem teljes mértékben be fogja váltani azokat a re­
ményeket. amelvet a nemzet közvéleménye uz a mu xo 
déséhez. Immár vállvetve fogjuk úgy a hazai, mint a 
nemzetközi tudományokat ápolni, nem teveszve - - 
elől, hogy a meggyújtott fáklya fénye messze kel1, hoJ 
világítson. Adja a gondviselés, hogy az egye em 
a kezdet nehézségein, hivatása eredményes e. j

nek összes feltételeit csakhamar megtalálja Vivat! Cres- 
cat! Floreat! Budapesten, 1914 november 3-an az Egye­
temi Tanács I-ső r. üléséből. Lenhossék Mihály dr. rector.

_ Kérelem. A kollégiumi pénztári hivatal felkéri
a nagvtiszteletü lelkész urakat, méltóztassanak alkalmas 
módon híveiknek tudomására hozni, hogy a kollégiumi 
és egyházkerületi pénztár november 1-tól számítva a 
jelzálogig biztosított kölcsönök után újabb értesítésig 
71/2 (hét és fél) százalékos kamatot számít.

— A tiszántúli ref. egyházkerület lelkészképző 
intézetének tanrendje az 1914—15 iskolai év 1-so feiere. 
Keresztyén egvháztörténelem. I-ső Korszak. 1. ev. Heti 
3 óra Erdős Károly docens Dogmatörténelem X. ev.
Heti 2 óra. Ugyanaz. Patrisztika (nem kőtelező] 1 - X. 
év Heti 2 óra. ugyanaz. Német nyelv és irodalom. — IV. 
év. Heti 2 óra. Ugyanaz. Angol nyelv kezdőknek. — \. 
év Heti 2 óra. Ugvanaz. Angol nyelv haladóknak. I l .. 
év. Heti 2 óra. Ugyanaz. (Valamelyik nyelv I—IX . even 
át kötelező.) Pedagógiai szeminárium. I—II. ev i- e- 
éven át kötelező). Heti 2 óra. Dr. Mitrov.cs Gyula. 
Homilétikai szeminárium. Ill—IX • ev. (2 feleien at kote 
lezö) Heti 2 óra. Dr. Ferenczv Gyula. Gyakorlati szemi­
nárium. I—IV. év. (8 féléven át kötelező). Heti óra 
Kiss Ferenc. Közegészségtan. I—IX. ev. (2 íeleven at 
kötelező). Heti 2 óra. Később kiteendő eloado alte • 
Egyházi és müéneklés. I—IV. év (8 féléven at kőtelező). 
Heti 1 óra. Mácsav Sándor, föisk. énektanár. Koz- es 
közigazgatási jog. í—IV. év. (2 féléven at kőtelező). 
Heti 2 óra. Később kiteendő előadó áltál. Nenizetgazda- 
sáatan. I—IV. év. (2 féléven át kötelező). Heti óra. 
Később kiteendő előadó által. Bevezetes a sémi íilo.o- 
aiába. (speciál kollégium). Heti 2 ora. Dr. X arga /.sig- 
mond. Az ókori keleti kutatások, különös tekm ettél az 
általános vallástörténetre és a bibliára (special kollégium). 
Heti 2 óra. Dr. Varga Zsigmond. — Dr. Erdos jozset 
és Sass Béla egyetemi nyilv. tanároknak a lelkeszkepzo 
intézetben előadandó tárgyai e félévben az egyetemen 
hirdettettek meg.

- Kovács István gyászünnepe. Kedden délután 
szent kegyelettel áldozott az ősi főiskola közös tanár­
imra a harcmezőn halálos betegséget szerzett s elhum t 
Kovács István tanitóképezdei tanár emtekenek Az ora­
tórium zsúfolásig megtelt közönséggel. Ott volt a gyá­
szoló család, a vesztes tanári kar. az elhun> f tani - 
nvai Megjelent Baltazár Dezső dr. püspök. Maik Endic 
ügyvédi kamarai elnök. Kiss Ferenc egyetemi rektor 
valamint a testvér intézetek képviselői s a helybeli ref. 
egyház lelkészi kara. Xhmess István dr. tanitokepezdei 
igazgató emelkedett hangú beszedet tartott, híven jelle­
mezve az elköltözöttet s a kultúra veszteseget. De si­
rassunk - ugvmond — inkább ezreket, semhogy siratni 
kelljen a hazát! Az emlékbeszéd előtt es végén a főis­
kolai kántus énekelt megható melegséggel s ünnepélyes 
szabatossággal. „

— Az egyetem rektora a nagyközönséghez. A
debreceni m. kir. tudományegyetem s vele párhuzamo­
san a tiszántúli egyházkerület lelkeszkepzo mtezete 
már megkezdte működését. Minthogy a ma. rendkívüli 
nehéz viszonyok miatt szegénysorsu 1 fiaink meg sokkal 
jobban rá vannak utalva a nagyközönség támogatásúin, 
bizalommal kérek mindenkit, hogy akinek nevelőre, kor­
repetitorra. ének- és zenetanítóra, s irodai kisegítőre s . 
van szüksége, forduljon hozzám s en ez igeinek meg­
felelő kielégítéséről készseggel gondoskodni fogok. Dcb
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it rrn. Iff 14 november 0. Kiss Ferenc, egyetemi rektor, 
lelkészképző intézeti igazgató.

Meghívó. A debreceni református kollégium 
lamiri kara dr. I . Szabó Gyula fögimnáziumi tanárnak, 
-t ha re mezőn hősi haiáit halt kartársának emlékezetét 
'''11. évi nevemben hó 14. napján, délután 4 órakor 
a kddégium oratóriumában megünnepli. Zilcher nvász- 
eneket énekli a kollégiumi énekkar. Beszédet 'mond 
di. 1 etzkó Brnó. főgimnázium] tanár. A Himnuszt énekii 
a kollégiumi énekkar.

Meghívó. A Gsokoriai-kör 11)14 november 17-én. 
kedden délután 3 órakor, a vármegyeház dísztermében 
! «népi felolvas., ülést tart Csokonai Vitéz Mihály emlé­
kezetere. a háborús hangulathoz illeszkedő műsorral. 
Debrecenben, 11)14 november havában, az elnökség. 
Belepd díj nincs. Hazafias áldozatot tesz, aki a debre­
ceni \ eres-kereszt javára adakozik. Műsor : 1. Csokonai- 
íí\ 11.1 íi\. Lioadja Lhrlich József vezetésével az . K,fvet- 
erie-” zenekara. 2. Megnyitó beszéd. Mondja Géresi 
Halmán, a Csokonai kör elnöke. 3. fl über ..Szabadság- 
d'iiti . hlöadja Macs: i Sándor vezetésével a Városi dal- 
i gyie'. 1. Csokonai és a háború. Irodalomtörténeti érte- 
kefés. Irta és felolvassa Kardos Albert, a Csokonai-kör 
titkára. 5. Németországhoz. A magyarok dicsérete. Köl­
temények Irta és előadja Oláh Gábor, a Petőfi-társaság 

Csokonai-kör tagja. ti. Csokonai jövendölése. Irta és 
felolvassa Boldisár Kálmán, a Csokonai-kör választ- 
man\i tagja. 7. A mostani háborúban vitézkedő magya­
rokhoz. Irta Csokonai. Szavalja Markovits Lajos, egyc- 
o-in polgár. >. Őrszem a táborban. Színpadi költemény. 
Irta és előadja Szávay Gyula, a Kisfaludy- és Petőfi­
ül rsa sag tagja, a Csokonai-kör főtitkára. 9." Csokonai—

1 ff'l'f- ■ töményhez. Lioadja. Máesai Sándor vezetésé­
vel a \ árosi dalegylet.

Az érdengelegi ref. lelkész gyásza. Az ioeni 
'r '"h bojesesseg mélységes gyászba borította az Űr- 

fl{!K.'s;"j «VS .szolgáját: Art//// Karolt/ érdengeíengi ref. 
lelkészt, a mi jó Károly bátyánkat, szeretett és hűséges 
nejének eihimytával. Kihunyt a jó élettárs. életének 72.
' ^Dg Házasságának o2-ik évében, hosszas szenve­
dés után okt. 31-én. A temetés nagy részvét mellett 
ment végbe. A háznál Veres Imre ifjúsági lelkész mon- 
du t megható imát. a sírnál pedig Csutoros Albert érend- 
redi i ‘ikesz szolgált. Áldás, szeretet és béke lengjen a 
tliaga hamvak lelett, a gyásszal sújtottak fájdalmára 
l’i; f vigasztalást a kegyelem Istene. Erendréd.
1A14 nov. 4. Csutoros Albert, ref. lelkész.

Erendréden november 1. é< 8-án e-tve a bá- 
bor’i alkalmából a nagyközönség számára tartott felol- 
va-a- és előadás műsora: 1. „Hymnus“. 2. rMezei poc- 
{í»|\ fj-JvMck.) olIt*iI a védekezés (.*s sürgős segíiség. mert 
a mezőgazdasági munkás kezek nagvrésze. a férfi-mun- 
kaero nem a békeszeretö ekeszarvát foirja. d(, vac|fa„ 
kaszto légy vert ragadott. Csutoros Alberttól. 3. „Gyors 
hírszerzés-. Balenkó Miklóstól. 4. „Kézfogás, kézcsók 

k"ler;.'"- * - "toros Alberttól, ö. „Heti harci események*-. 
.Maieezki Miklóstól, fi. „Törvényjavaslat a nők hade^ész- 
segugy'i szolgálatáról-. Csútoros Alberttól. 7. „Törökor- 
'/■mr ,s Mertetése térképén és Törökország beavatkozá- 
sanak jelentősége-. Balenko Miki,,siói. s. „Nemzeti köf- 
«-uir. vagyis a fiókban őrzött pénzt, betéteket, tőkéket 
értékpapírokat az államnak adjuk kölcsön, melv busában 
kamatoz:k. Az állam köic.-ön-kötvényt fog kibocsátani, 
ineiynek értékét az állam ígérete adja meg. Az állam 
kolcsön-kotvenyel megveszi minden pénzintézet és köl­

csönt adnak rá a pénzintézetek. A kötvények kamatai 
illán semmiféle adó, vagy illeték nem jár. Végül a „Szózat“ 
éneklése és „ Vilmos" császárnak Csutoros Albert által 
előadott rövid imádsága zárta be az estvét. Erendréd 
1414 november 9. Csutoros Albert, ref. lelkész.

Halálozás. Özv. Tóth Dánielné szül. Vágó 
Ilona, mint édesanya. Tóth Béla. Tóth Lajos, Tóth Hona 
férjezett dr. Tüdős Istvánná, mint testvérek, dr. Tüdős 
István mint sógor. Tüdős Ilona, László és István, mint 
unokaliiig. illetőleg unokaöesék. fájdalmas érzéssel tudat- 
jak. hogy a forrón szeretett fiú. testvér, sógor és nagy­
bátya dr. J ólh Dániel Miskolc thjl. város tiszti ügyésze 
és bizottsági tagja, a miskolci református egyház pres­
bitere. az alsóborsodi református egyházmegye tisztelet­
beli ügyésze életének 41-ik évében, hosszas szenvedés 
"Hitt? 1914. évi november hó 10-én reggel 4 órakor 
elhunyt, temetése 1914 november hú 11-én délután 
3 órakor lesz a Kossuth-utca 19-ik szánni gyászházból, 
ahonnan a porrészek az a vasi temetőben fognak végső 
nyugalomra helyeztetni. Miskolc, 1914 november 10. 
Legyen emléke áldott, síri nyugalma csöndes, aki a fel­
támadás boldog reménységével halt meg.

Megjelent a Mikáh és Cefanjah próféták köny­
vhez írt kommentárom és 1. előfizetőimnek szét is 
küldöttem, felvilágosításul meg kell jegyeznem, hogy 
A uhum könyvét, melynek kommentárját előfizetési fel­
hívásomban szintén kilátásba helyeztem, ebbe a füzetbe 
D'szűke miatt nem Indiain bele szorítani; az tehát a 
jövő I űzet re maradt. A leni maradt példányok 6 korona 
bolti áron megrendelhetők Kukái Lajos könyvkereskedé­
sében. Budapesten

Kevés a prot. tábori lelkész. „Kevés a prot. 
tábori leikész cím alatt pár sor közlés jelent meg 
b. lapjuk 45-ik száma újdonság! rovatában. Hogy ez 
állítás mennyire igaz. annak illusztrálására mellékelek 
egy különben szép. de hí tel vei tikkel össze nem egy ez te t- 
Imio. a kusssi egyházai >gye jóváhagyásával kibocsátott 
..Imái a hazáért“, melyre vonal kozó lag egvik értelmes 
hívem hozzám írott mellékelt levelében azt az észre- 
\ételt teszi, midőn előzőleg annak a templomban el­
mondására kér. hogy: „kissé eltérő az utolján a mi 
egyszerű imánknál . Hát bizony eltérő, mert a „szent 
király“ és „szűz anya“, „Magyarország oltalmazója és 
pártfogója" közbenjárásáért esedezik, hogy a szent kirá­
lyok. akik a kereszt jelével és a boldogságos szűz képé- 
\el díszített zászlóinkat győzelemre vezérelték legyenek 
szószólóink Istennél sth. Ha a fentiekhez hozzáteszem, 
hogy a sebesült katonák állítása szerint a katli. papok 
a laborban híveinket meggyónlatják. megáldoztatják. 
nagyon is igazolást nyert említett közleményünk ama 
l<ar sora: „ill lenni kell valamit, ha az állam nem 
tehet, tenni kell az egyetemes egyháznak“, mert ha a 
háború lezajlása után. Isten különös kegyelméből élet­
ben maradó katonáink párhuzamot vonnak a mi pász- 
torkodá-unk es a másik egyház pásztorkodása között: 
a bírálat mérlegén könnyűknek fogunk találtatni s a 
megbotránkozáson felül nagyobb veszedelem is állhat 
elő nemtörődömségünk folytán egyházunkra. Tegyenek 
meg azért minden lehetőt tenni hívatott vezetőink" mm 
nem kés/,. Tiszádul,. 1914 nov. 10. Tóth Lajos refor­
mátus lelkész.

— A lelkészképző megnyitása Az egyetemi tl.eo- 
loyiai fakultás mellett lelkészképző intézetet állított fel 
a tiszántúli egyházkerület. Célja ennek az intézmény­
nek az. ami a külföldi Prediger seminároké. Az egyetemi

tép
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öadásuk melleit és azok felhasználásával gyakorlati 
mereteket adni és jellemet fejleszteni. Ez történik az 
vvliázi szervezet, irálytan, papi teendők, gyakorlati jog- 
mcretek s ének tanításával s ez történik méginkább 
különböző szemináriumokban, hol a vezető közvetle- 

!;i érintkezik az ifjúsággal. A lelkészképző igazgatója. 
;• s5 Ferenc a lelkész! gondozás tanára első óráján 

mertette a lelkészképző feladatát. Az ifjúság készség­
ül vállalta az újabb tekintélyes óratöbbletet és szor- 

ilmasan részt is vesz a kölcsönös munkában. E mellett 
ünképző-körükben is megindult az élet. A vén kollégium 
népe munkától hangos. Este ’/Ti órakor van a scola 
. -teli könyörgése. Vasárnap délelőtt 11 órakor az ifjú- 
ági istentisztelet s hetenként egyszer bibliamagyarázat, 

minden napon pedig bibliaolvasás. Sebesült katonák ré­
zére vasárnap délutáni esték. Tervbe van véve még a 

müveit közönség számára nagyobb estélyi sorozat, a 
háborúra vonatkozó ciklus, melynek előadói egyetemi 
.marok s lelkészek lennének. I'j elet mindenütt s min­

den abban az árnyékban és nyomás alatt, amelyet a 
világharc leikeinkre vet.

A ref. egyház hitvallói. A magyar harci-dicső­
ség csillaga, ismét felragyog a vérpiros égen s messze 
fénvlik a széles világon. A magyar huszár daliás alakja, 
villám gyors robogása, súlyos kardja, a szurony rohamra 
induló magyar ezrcdek felülmúlhatatlan hősiessége, a levert 
ellenségét bajtársi szeretettel gondozó magyar katona 
jó szíve mindenütt emlegetés tárgyai. Mind a vitézségben, 
mind az emberségben együtt tartanak a többiekkel a 
mi fiaink. Öregbítik a közös dicsőséget Ez a dicsőség 
azonban drága árba, kiomló tenger vérbe és áldozatba 
kerül. Ilyen áldozatot hozott a közös oltáron a debre­
ceni főiskola, az enyedi ref. kollégium, melynek egyik 
ifjú tanára legközelebb halt hősi halált, ilyen áldozat 
a Lévai Mihály szeretett lelkész társunké, akinek veje. 
Kormos Gyula a derék férfi, apa és hivatalnok, a déli 
harctéren esett el. És vele még annyian a hősök közül. 
Ök a mi hitvallóink.

Lelkészbeköszöntő Monostorpályiban. A mo-
nostorpályiak nagy egyetértéssel választott fiatal papjá­
nak, Varga Csongornak székfoglalása november 8-án 
történt meg. Az istenitiszteleten a hazáért harcolók 
nagyszámának hiánya mellett is zsúfolásig megtelt a 
templom. Eljött az ifjú lelkész édes atyja, a nagyérdemű 
F. Varga Lajos, valamint Vadon Béla derecske! és az 
intercalare alatt felügyeletet teljesítő Csighv Andor hosz- 
-zúpályi lelkész. A prédikáció Máté V. Í3. alapján az 
ugyháztársadalmi * és haza iránti lankadatlan munka 
végzésén késznek mutatta he az új lelkészt, akit szeré- 
teltel. bizalommal és lelkesedéssel ünnepeltek hívei. Is­
tenitisztelet után küldöltségileg üdvözölte az új lelkészt 
a zsidó hitközség és Monostorpálvi község elöljárósága. 
Majd közebéd volt a gazdakörben, amely alkalommal 
Vadon Béla lelkész átadta a derecske! hívek szíves üd­
vözletét. akiknek körében Varga Csongor most is szí­
vesen emlegetett szeretett káplán volt. Hisszük, hogy 
épen olyan szeretetben és megbecsülésben lesz része 
Monostorpályiban, meg tudjuk azt is. hogy ez a fiatal 
mennyi — majdnem szokatlanul sok — egyéni kiváló­
sággá! s igazán értékes becses tulajdonsággal rendelke­
zik, s hogy a kötelességteljesitéHiek milyen mintaképe, 
meg azt is. hogy a jó monostorpályiak a majd lél év­
századon át köztük működött ősz patiarchájuk idején 
milyen hűséges, tisztes, szerető hívei voltak mindenkor 
anyaszentegyházunknak.

— Ref. imakönyveket a katonáknak. Egy katona
levele papjáhos(nl. Tóth Lajos lelkészhez). Kedves Nagy- 
tiszteletű Úr! Forró köszönetemet nyilvánítom azon 
kedves kis ajándék iinakönyvért. melyet feleségem által 
méltóztalott küldeni ide. messze idegen földre, a csaták 
zivatarába. E világot felforgató förgetegben, idegen ajkú. 
és ellenséges nép között egy magyar csendes kis ima- 
könyv. Meghatuttan. könnyes szemekkel vettem kezeim­
hez s amíg élek. becses emlék lesz előttem. Fogadja 
Nagyságod legforróbb köszönetemel érette. Es most 
innen, a harcok mezejéről egy alázatos kéréssel fordu­
lok Nagyságodhoz. Bocsánatát kérem, ha tahin nem 
méltóztatná helyeselni, de mivel köszönet einen kívül 
mással nem viszonozhatom e megható gondoskodást, 
köszönetcinhez mellékelem viszonzásul e szép imát. 
melyet múlt hó 49-én osztottak ki köztünk kissé eltérő 
az utolján a mi egyszerűbb imáinknál, én úgy írtam 
szóról szóra amint hallottam, de Nagyságod kijavíthatja. 
Tehát, mivei iit imádkozni sem érünk rá mindenkor, 
kérem kedves nagytisztelelii ural elmondani a templom­
ban. ha lehetséges és ha nem. méltózlassek eltenni 
emlékűi. Es most üdvözlöm Nagyságodat és köztisztelet­
ben álló úri csaladját. Méltózlassek forró üdvözletemet 
átadni kedves tanítómesteremnek Makkay Balázs rektor 
lírnak, aki iránt mindenkor mély tisztelettel vegyes szere­
tettel viseltettem. J.-tennek áldását kérve mindnyájunkra 
ér- az egész Magyar hazára". Maradtam Nagyságod iránt 
alázatos tisztelet érzésével szivemben. Tímár István. 
IBIM október :29-én.

Csere. Háromezer (feles gazdálkodás mellett 
legalább 40(10) korona jövedelmű, nyolcad fél száz lelket 
számláló egyházközségemet elcserélném más a tiszán­
túli. vagy tiszáninneni egyházkerületben levő. lehetőleg 
hasonló fizetésű — egyházzal. Megbeszélés privát levél­
ben. Cím a kiadóhivaiban.

Felelős szerkesztő: FEREKCZY GYULA I)r.
Munkatársak: Soltész Klemer, dr. Veress István.

Pályázat.
A hegyközpálvii református egyház pályázatot hir­

det orgonista kántor-tanítói állásra.
Javadalom: A) Tanítói fizetés: 8 kát. hold. 1000 

□-öl szántó és rét haszonélvezete legeltetesi joggal 
88 K. Tüzifaváltság 04 K. 85 tanköteles után búzavál­
ság 104 K. Tandijváltság 145 K 80 f. Borváltság 95 K. 
40 f. Örletési átalány 14 K. 1400 H-öl beltelek ha­
szonélvezete 40 K. Ismétlő tankötelesek után tandíjvált- 
ság a községtől 50 K. Összes tanítói fizetés 577 K. Az 
államsegély az 1913. évi XVI. t.-c.-nek megfelelően in- 
téztetik el. B) Kántori fizetés : készpénz 33 K 60 f. Búza- 
váltság 176 K. Borváltság 100 K. Tüzifaváltság 64 K. 
8 nagytemetés után stóla 16 K. 14 kistememetés után 
stóla Í4 K. Természetben való tisztes lakás kerttel. Ösz- 
szes kántori javadalom 403 K 60 fillér. A földek után 
az adókat az egyház fizeti.

Kötelesség: Az I—VI. vegyes osztályú elemi nép­
iskola tiszántúli egyházkerületi tanterv szerint való ta­
nítása. isméflösök. konfirmandusok, énekkar tanítása, 
orgoni-ta-kántori teendők végzése, kanonikus órákon és 
a lelkész akadályoztatása esetén prédikáld?, egyháztár­
sadalmi munkában való segédkezés. jegyzőkönyvnek 
vezetése.
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Szemelv> megjelenés. próbaéneklés és orgimázás 
előnyös. Az állá« u választás jogerőre emelkedése után 
azonna! elfoglalandó.

Szabályszerűen felszetelt pályázati kérvények rí­
memre 1914 november 25-ig nyújthatók be.

Hegyközpályi. 1914 nov. 20.
Báesy (ívnia,

ref. lelkész, isk.-széki elnök.

7021 — 1914. sz.
Pályázat

az érmelléki ref. egyházmegye kötelékébe tartozó 
bihari'élegyházai ref. egyházközségben elhalálozás folytán 
megüresedett rendes lelkész! állásra.

Javadalom: 1. Lakás. 2. 114 hl. termény megvál­
tál ára 10201)4 K. 3. 14 hold (1100 (J-ölével) szántó­
föld 240 K. 4. s öl fa megváltva 240 K. 5. Fűtő nád 
megváltva 12'00 K. 11 10 hold réti kaszáló. 7. 3 vékás 
szálláskerti föld a fenlemiitet szántóföldön kívül. 8. 9'A 
legelő illetőség. 9. Stóla a kerületi megállapítás szerint 
540 K. 10. Kongnia.

A 914-ben elvetett őszi vetés hozama az özvegyet
illeti.

Az állás a kegyeleti idő letelte után 1915 május 
1-én elfoglalandó.

Fályázázati kérvények az K. T. II. t.-c. 16. §-ában 
említett okmányokkal felszerelten 1914 nov. 27-ig Végh 
Jíizsef espereshez ílrmihályfalva tBiharul.) küldendők.

Debrecen. 1914 nov. 12.
I)r. Baltazár Dezső

püspök.

6°lo-os hadikölcsönre

jegyzéseket eredeti 
feltételek mellett el­
fogad és a legmesz- 
szebb menő kedvez­
ményeket nyújtja az

Alföldi
Ta karékpénztár 

Debrecenben.

HOLLOS és QUITTNER

F
i r:pl

Sasm aj

m L;

építészek és építő­
mesterek

Budapesten
VIII., Mária-u. 11. sz.
Telefon: József 34 —10.

Elvállalnak mindennemű, az 
építési Szakba vágó munká­
latokat, költségvetések készí­
tését, építkezések keresztül­
vitelét, valamint régi épületek 
átalakítását stb. stb.

Nagy gyakorlattal bíró 
specialisták templomok 
és iskolák tervezésében 
és építésében.
Szegény egyház gyülekeze­
teknek iskolák és templomok, 
valamint lelkész- és tanítói 
lakások terveit díj talanul elké­
szítik. Adnak szakvéleményt 
és becsléseket végeznek. — 
Kívánatra személyesen is meg­
jelennek, valamint szívesen 
szolgálnak szakbavágé felvi­
lágosítással.
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Villamos óra és toronyóra gyár e
0r. Thorotzkai és Társa í^ozgonyi és bendvai ^

i Budapest, Vl., Sziv-utca 32. szám.
Hsy

Gyártunk:_________ ~ ________

Toronyórákat
megbízható pontos járással, válogatott anyagból, erős 
és modern kivifelben, sok évi jótállással^^ ,

Több arany és ezüst éremmel kitüntetve. :: Tanoncképzés terén élért kiváló sikerekert^diszeremmeí

Telefon 46—88. sz.

Sürgönyeim:

IÜ
m
m

. t
M

m

m

m

8
8
1
Hi
m

I

Óragyár Sziv-utca

Saját szabadalmunk szerint villa­
mos fö- és mellékórákat, villamos 
toronyórákat, villamos jelző órákat, 
iskolák és gyárak részere, villamos 
kongatókat, örellenörző órákat. — 
Kastély, laktanya, perron, reklám- 
órákat, harangjátékokat és külön­
féle futómüveket, számláló készü­
lékekét. Óraszerkezettel működő, 
beállítható lámpa-kipcsolokat.

Magyarország egyetlen modernül be­
rendezett villamos óra és torony­
óra gyára.

Elvállalunk: AURÓRA villamos 
lámpát és oltó vagy gyújtó ébresztő­
órát.

Budapest székesfőváros szerződéses 
toronyórásai.

A magyar királyi államvasutak, 
posta, dohánygyárak és zálogházak, 
Pécs, Szeged, Szekszárd, Szabadka, 
Nagybánya, Debreczen, Kecskemét, 
Hajmásker, B.-Gyarmat, Hódmező­
vásárhely, Muraszombat stb szállítói.

30 munkás, 45 gép.

Költségvetéssel díjtalanul szolgálunk

Szállítunk fagymentes toronyóra 
olajat.

Előnyös fizetési feltételek
AUTOMATIKUS VILLAMOS FELHÚZÁSÚ TORONYvRA. gj
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il ntiszttó lelkész és tanár urak figyelmébe.
Elegáns, tartós minőségű, modern szabású ŐSZI 
és téli fiú- és leányka-ruhákat szolid árakon 

vásárolhatjuk az előnyösen ismert
..tARUDVAfl,^

WmSfroNEUMANN M.
cs. és kir. udvari és kamarai szállító férfi-, fiú- és leánykaruha telepénél
Debreczen, Piac-utca 51., Főpostával szemben.

Árjegyzék kívánatra díjtalanul kttldelik. «

A
n

Nagytiszteletfl lelkész urak és a 
• é- úri közönség b. figyelmét fel­
hívom 20 éves törv. bejegyzett ..

1j’ÉRFI SZABÓ

cé
el
UI
ve
eg

gém re (üzletemre), melyben a leg- 
egánsabb angol és magyar diva tu 
i ruhákat, papi palástokat és fö- 
geket, sikkes vasúti és katonai 
yen ruhákat készítek.

Ta
eg:
SZÍ

rtalékos tisztek, tisztjelöltök és 
yéves önkéntesek teljesen előírás 
irint lesznek felszerelve.

»• Teljes tisztelettel +♦Prelofszkf András
papi> egyenruha és úri szabó
Diebrecen, Kossuth-u. 4.

AZ ŐSZI ÉS TÉLI IDÉNYRE
RAKTÁRRA ÉRKEZTEK:

DIVATOS KOSZTÜM KELMÉK,
Blúz és pongyola szövetek, 
különösen nagy választékban, 
fekete és sötétkék kelmék, 
muff, boák és szőrmesálok,

MUFF,BOÁK ÉS SZŐRMESÁLOK
gyapjúk és zseniben kendők, 
mosó flanellek, barchentek,

MELEG ALSÓINGEK LÁBRAVALÓK,
harisnyák, gyapjú takarók 
olcsó, szabott árakon kaphatók.

Szabó fajos fiai cégnél.
DEBRECEN, RÓZSA-UTCA

bibiiczís sz.w*. vtsou húswsvoiioa vAtuur*. 1914


